Temat: Nagonasienne — doswiadczenia dotyczace
wiatrosiewnosci i rozpoznawanie gatunkow
wedtug klucza.




Zadania powtorzeniowe

* Co dzieje sie z dojrzatg szyszka jodty?

* Wyobraz sobie, ze kupujesz choinke na swieta. Dostepne sg tanie
swierki i drogie jodty.
Wyijasnij, w jaki sposdb poznasz, czy nie zaoferowano ci Swierka
W cenie jodty.




1. Problem badawczy: Czy woda wptywa na zamykanie sie szyszek sosny?
2. Hipoteza: Pod wptywem wody szyszki sie zamykaj3.
3. Przebieg doswiadczenia wg podrecznika, str. 136

Przebieg doswiadczenia:
Przygotuj: dwie otwarte szyszki sosny o podobnej wielkosci, dwie szklanki, wode.

Proba badawcza: szyszka w szklance Proba kontrolna: szyszka w szklance

z woda. bez wody.

Napetnij szklanke w dwoch trzecichwoda  Whoz druga szyszke do szklanki bez wody.
i Zanurz w niej szyszke. Postaw szklanke obok préby badawcze;.

Wynik: Po uplywie trzech godzin pordwnaj wyglad obu szyszek.

Whniosek: Na podstawie wynikow wyciggni] wniosek dotyczacy wplywu wody
na rozprzestrzenianie sie nasion sosny.



Doswiadczenie trwato 3 godziny

Zestaw doswiadczalny



Porownanie z zestawem kontrolnym — szyszka po prawej




4 Wynik: Szyszka pod wptywem wody sie .............

5. Whiosek: Woda jest potrzebna / nie jest potrzebna do rozsiewania

nasion sosny.
Nasienie sosny w powiekszeniu.

Skoro nie woda, to jaki czynnik pomaga w rozsiewaniu nasion?



0 Podaj nazwy roslin nagonasiennych przedstawionych na zdjeciach. Skorzystaj z po-
danego nizej klucza do oznaczania gatunkow. Wpisz w okienka litery odpowiadajace Cwiczenia, str. 90
nazwom roslin.
1. Roslina niewyksztalcajgca szyszek. Nasiona otoczone czerwong osnéwka. Migkkie,
niektujace igly — cis pospolity. [A]
Roslina wyksztalcajaca szyszki — przejdz do punktu 2.

o

Drzewo o dtugich, ktujacych igtach oraz nieduzych szyszkach — sosna pospolita. [B]

Drzewo o krotkich iglach — przejdz do punktu 3.

3. Igly migkkie (opadajace na zime), zebrane w peczki, drobne szyszki — modrzew
Igty pojedyncze — przejdz do punktu 4.

4. Drzewo o duzych, zwisajacych szyszkach i sztywnych, klujacych iglach — swierk

Do “*_’,'“ ‘iﬁ..\'. i}

Drzewo o szyszkach zwréconych w gore i igtach z dwoma charakterystycznymi,
biatymi pasmami na spodniej stronie — jodla pospolita. [ E] "




Poprawna odpowiedz



Zadanie domowe

Powtorz wedtug notatek i podrecznika wiadomosci o roslinach
nagonasiennych, czyli:

- Elementach budowy zewnetrznej

- Przystosowaniach do srodowiska

- Roli kwiatow i nasion

- Znaczeniu dla przyrody i cztowieka.



